



2013 年度工作报告

2013 Annual Report



目 录



■ 工作报告

■ 大事记

■ 财务报告

2013 陕西妇源汇工作总结报告

2013 年，在理事会的领导和支持下，全体员工的共同努力下，中心围绕农村可持续发展、儿童发展、公益组织促进等领域，积极探索服务创新，不断提升团队的专业能力，有效地提升了中心的社会影响力。

一、坚持扎根社区，拓展社区工作领域及手法

1. 从文化遗产的角度探索农村的可持续发展

2013 年，合阳传统住房援建项目顺利结束，项目资助修建了 25 套融现代生活功能与明清建筑风格为一体的新民居。

10 月，“陕西省合阳县传统农村住房建设交流总结会议”顺利召开，会议回顾了项目实施历程，分享了项目成果和经验。项目获得社会各界的广泛认可。以村民为主体的参与式民房设计与工程施工模式，融村民、特别是妇女需求与传统住房风格为一体，在兼顾妇女和贫困户利益方面积累到了许多经验，值得新农村建设借鉴和推广。项目援建民房具有传统建筑风格，连片援建的民房的示范效应，为灵泉村发展旅游业、建设历史文化名村铺平了道路。项目提升了参与各方保护传统文化的意识，参与试点房现场教学活动的 160 余名社区成员，掌握了当地常见的传统民房修建技能，其中有不少活跃在村内村外的建筑工地上；灵泉新村的田园式规划和民房修建理念也被借鉴到了陕西省“洽川风景名胜区旅游服务区规划设计方案”当中，当地新建民房越来越多地吸纳了当地的传统建筑元素，项目理念得到了宣传和推广，影响力不断提升。



2. 探索以儿童为中心的友好社区发展模式

2013年，是山阳县核桃村儿童友好社区项目实施第三年。项目以4个村庄为依托，通过组建社区爱心妈妈队伍，建立社区内立体的儿童支持系统，在儿童营养、健康、教育和安全等方面开展活动，探索建立儿童友好社区模式。

本年度项目围绕社区儿童社工服务站的建立及工作机制的完善，以社工服务站为平台连结多方资源，开展针对社区儿童关爱活动、与儿童保护相关的社区大型的宣传活活动、暑期夏令营、针对儿童家长的妈妈学堂培训及社区基金的发展工作，旨在围绕儿童的生存和发展状况改善的目标，透过社区层面干预，与社区展开充分讨论并达成对儿童发展议题的共识，通过村中“有一支为儿童服务的志愿者队伍、有一个供儿童玩耍的活动场所、有一套儿童保护机制”的“三有”机制，并结合社工的专业服务、通过资源扶助和投入必要的硬体设施，实现村中“无辍学儿童、无营养不良儿童、无针对儿童的暴力”的“三无”目标，共同建设“儿童友好社区”。

3. 提高流动儿童融入社区及参与发展的能力

2013年6月，为了配合机构内部资源整合，陕西省妇女理论婚姻家庭研究会儿童部与陕西妇源汇性别发展培训中心儿童发展部合并，统称为陕西妇源汇性别发展培训中心儿童发展部。在陕西省妇女研究会儿童工作的基础之上，陕西妇源汇建设了蒲公英流动儿童家园，建立社区儿童活动站、救助流动女童，招募志愿者、举办系列亲子电脑班主题活动、开展好家长课堂、举办学校老师的培训、与学校合作开展活动、进行课业辅导、建立兴趣小组、组织流动儿童社区融入活动，开拓了城市社区流动儿童领域的工作手法。



4. 培养社区组织以推动社区的可持续发展

2013年，是宁强水观音项目的第二年。项目举办了专家农业技术培训、技术人员下乡指导、外出参观考察合作社、进行灾害避难演习、社区环保宣传活动、健康教育传递活动、社区大型文化活动，社区组织培训等活动，通过推动、培养社区组织，使其具备提供社区公共服务的能力，以达到社区生计的、文化的和社区关系等的可持续发展；同时藉由项目的实施，推动在地农村发展工作的民间组织成长，以确保参与式农村发展工作理念和方法能在当地持续发挥作用和扩大影响。



此外，通过组建以妇女为主体的社区基金管理委员会，为7个农村社区提供124万社区发展基金，解决村民经济发展中缺乏资金的困难。

5. 提升失地农民的可持续生计发展能力

在陕西渭南卤阳湖开发区周边社区相继开展了生态旅游培训、园林景观树栽培技术培训、电子商务（网店）技能培训、休闲农业培训等能力建设和生计技能培训活动。项目活动的开展，不仅帮助当地受开发区扩展影响减少了耕地和经济收入的村民找到了新的经济来源，为当地的经济发展和村民生活水平的提高创造了有利条件，同时也缓和了当地政府和开发区与被征土地农民之间的紧张关系，为开发区今后的发展取得了可以借鉴的经验。



二、提升专业能力，强化机构的核心技术

1. 关注儿童情绪健康，探索减少校园暴力与欺凌的方式方法

2013年，无忧校园项目顺利结束。无忧校园项目为陕西妇源汇与国际计划（中国）合作，联合3家NGO，在陕西4县16所乡村学校开展实施。采用教师TOT培训，技术人员现场活动与督导等方式，通过推行运动游戏、代币制、教育戏剧、积极教育法等方法，以期降低校园内暴力与欺凌事件发生，提高儿童社会情绪管理能力，为儿童建立起一个没有伤害的学习环境。项目周期中，妇源汇负责的运动游戏模块参与儿童总人数为1680人/次，73人/次教师参与；代币制模块参与儿童总人数为4775人，314名教师参与；无忧校园理念宣传直接参与儿童总人数为7877人，679名教师参与。



2. 继续关注儿童早期教育现状，探索提高早教质量的方式方法

在宁强继续采取与当地教育部门合作的模式，通过配备幼儿玩教具、培训教师等方式，用项目执行的方式倡导以儿童为中心的发展理念，影响教育部门教育政策实施的细小改变，提高儿童养育者意识和养育技巧。

3. 为亚行与山西扶贫办合作的妇女经济赋权项目提供技术支持

在项目技术咨询机构——陕西妇源汇的支持下，山西省农村妇女经济赋权项目顺利结束。项目的实施不仅改善了柳林、大宁两县四个项目村贫困妇女的经济环境和创收能力，同时也提升了妇女对公共事务的关注和参与程度，推动了偏远农村社会、经济的发展。项目也为帮助其它偏远农村妇女参与公共事务和发展家庭经济积累了宝贵的经验。



4. 以妇女、儿童为中心的偏远山区社区防灾减灾探索

山阳社区防减灾项目顺利结束。项目重视和强调对偏远山区妇女、儿童的关心和帮助，鼓励和推动社区中容易受到自然灾害伤害的妇女儿童积极主动参与社区防灾减灾活动，通过参与防灾减灾活动使社区妇女儿童的防灾减灾意识、知识和灾害自我保护能力得到提升，并以此带动整个社区抵御自然灾害能力的增强。同时，项目帮助社区完善灾害报警和通讯联络系统及提供帐篷建立灾害紧急避难所，为减少和降低自然灾害对山区村民，尤其是妇女儿童的伤害提供全面切实的帮助，使偏远山区社区抵御

自然灾害的能力得到全面和持久的提升。



5. 总结经验，发布《参与、陪伴、支持、成长——妇源汇汶川地震五周年总结报告》

2013年5月12日，陕西妇源汇发布了《参与、陪伴、支持、成长——妇源汇汶川地震五周年总结报告》，对从汶川地震至今五年时间中妇源汇与地震灾害管理相关的项目进行了总结。五年时间，妇源汇一共执行了20个与地震救灾和重建相关的项目，项目经费总额15375777元人民币，直接受益人数66299人，涉及紧急救援、过渡房建设、灾后社区重建、儿童与弱势群体救助发展，灾后社区自组织与民间组织支持等众多领域。



三、多领域探索，寻找适合自身的支持性机构角色及定位

1. 继续承担支持性中介平台的角色

西部社区服务创新公益论坛经过四年的积累，成为政府、公益机构、社区组织、学者跨界互动交流与分享的平台，变成西部公益机构的品牌活动。2013年11月，第四届西部社区服务创新公益论坛由陕西省妇女理论婚姻家庭研究会、陕西妇源汇性别发展培训中心、云南连心社区服务照顾中心、贵州社区建设与乡村治理促进会、甘肃兴邦社会工作服务中心5家单位联合在西安举办。来自陕西、北京、上海、江苏、云南、贵州、甘肃、宁夏等地的公益组织代表，社区代表，媒体记者，志愿者等近100人出席了论坛。本次论坛以“社区服务与公共政策创新”为主题，分别从“协同社会管理：社会组织的经验”，“购买服务：政府与社会组织互动”，“三社联动：社会组织的自我建设”等话题入手，展开充分讨论，引起了各方关注，取得了积极的社会影响。



此外，陕西妇源汇积极参与陕西民间公益救灾联盟的活动，参与雅安地震的救援等活动。

2. 直接服务公益从业者，推动区域学习分享不断发展

“益起来吧”寓意“一起学习，一起成长，一起公益”，希望通过公益开放空间模式，以固定场所为载体，促进公益机构、公益人及关注公益发展的热心人士之间的交流学习，在过程中开发和支持各类公益创新活动。2013年，“益起来吧”共举办了16次公益分享活动，参与人数约为350人次，包括：公益机构、企业主管、学校老师、

大学生，服务群体越来越多元。



联合 10 家公益机构，在陕西省图书馆一楼大厅举办了“走进身边有公益故事的人”真人图书分享会，使大众对公益有了一个更加立体、丰富的认识。活动现场共有超过百位读者“阅读”了真人书及其资料，获得了广泛的媒体报道。

联合陕西 20 家公益机构，在西安大华工业遗产博物馆的“大华 1935”展览厅举办主题为“温暖 2013”的陕西地区公益组织图片展。向陕西地区公众展示本地公益活动涵盖的领域及服务方式，宣传尊重与平等的公益理念，普及大众对公益更多元的认识。同时，提高对陕西地区公益组织的知晓率，促进本土公益事业的发展。

3. 以“社区服务创新基金”和“联合创新行动基金”为载体，陪伴草根公益组织实践中成长

2013 年，两项基金共支持 11 家公益机构、社区组织开展的 8 个项目，城中村流动儿童——周末读乐园、比亚迪工友法律文化服务项目、爱之家健康项目、搭建陕西可持续农业公益机构支持网络、陕南公益组织展示会等，涵盖多个领域，协助草根机构渡过资源困境，确定服务模式。

举办两期“社区服务创新基金合作伙伴分享会”、组织了来自安康、汉中、咸阳、渭南、西安的五家草根公益机构参加了第二届中国公益慈善项目交流展示会，促进西部公益机构成长。

4. 承担项目管理型机构的角色

在儿童平安计划之“减灾教育盒子”项目中，妇源汇承担项目管理任务，组织项目启动培训会，协调 40 家执行机构的项目进度，监测项目顺利进行。

在无忧校园项目中，妇源汇联合其他机构共同完成项目活动，协调项目进度。



四、依据内外部变化，寻找机构可持续发展的创新点

1. 通过一年的磨合探索，机构未来三年的发展方向逐渐清晰并达成共识

2013 年 1 月，妇源汇开展了机构“未来三年战略规划”，全体员工就机构未来发展方向进行了详细讨论，并制定了初步计划。7 月，机构召开了半年工作总结，并就年初计划进行了半年追踪。经过一年的探索，机构及各业务团队逐渐清晰了未来的发展方向并达成共识。



2. 机构内部改革，达成“瘦身”的目标

在“瘦身”、“放飞”的战略目标下，陕西妇源汇推动内部改革，原陕西妇源汇公益组织促进部在陕西省民政厅成功注册为陕西省公益社会组织发展促进中心，宁强妇源汇正式独立，推进了“瘦身”、“放飞”的战略目标。

3. 提供员工内外部能力建设，支持员工个人及团队成长

2013年，妇源汇组织了六次员工内部能力建设活动，内容涉及“认识和深化机构价值观”、“项目逻辑框架”、“影像的魅力：拍摄项目题材的要领”、“社会调查方法”等，同时支持员工外出参与各种行业培训、交流活动，推动员工个人及团队的成长进步。



2013 年大事记

1 月 8 日,嘉道理传统民房援建工程“成批房施工方案交底及工程队议标活动”在坊镇灵泉村召开。、由村民代表、工程监理、设计方以及项目代表等 9 位成员组成的评审小组,采取议标的办法对前来应标的工队逐个打分,计划选出有资质、报价合理、质量等级和社会信誉高、安全措施和以往业绩好、具有组织设计能力的工程队承担项目援建工程,为项目援建房开春动工创造有利条件。

1 月 8 日下午,陕西妇源汇特邀请陕西省民政厅民间组织管理局倪彦成老师、2012 年承接政府购买服务的相关组织代表等做客“益起来吧”,为广大社会组织开展了一期内容详实、有的放矢的“政府购买社会组织服务”的工作坊,对各社会组织在承接政府购买过程中遇到的问题做出了不同程度的解答。

1 月 11—12 日,以“妇女健康知识与儿童常见病预防”为主题的妈妈学堂在山阳县 4 个项目点顺利开展。此次协作者由妇源汇李爱玲老师担任,她凭着自己丰富的健康教育培训经验,给妈妈们传递了很多有效的预防疾病的方法,受到了大家的欢迎。

1 月 11—12 日,以“看看我是谁”为主题的核桃村儿童小组活动在两个儿童活动中心热闹进行。此次活动项目人员期待可以通过活动帮助核桃村的孩子们开阔眼界,建立团队合作精神,为他们的成长提供一点支持与鼓励。孩子们在这一期的活动中,透过手工作品,展示了他们渴望追逐自由,梦想,渴望与父母,兄弟姐妹一起快乐生活的心愿。

1 月 14—16 日、24 日,陕西妇源汇邀请来自台湾的引导师陈晓明老师,协同妇源汇、妇女研究会、宁强妇源汇的所有工作人员,从开展了机构“未来三年战略规划”。这次战略规划的召开,是妇源汇、研究会对急剧变化的内外部形式的积极应对,在妇源汇、研究会的发展史上有着里程碑式的意义。

1月14-18日,应甘肃怡欣心理咨询中心邀请,机构委派成员(李爱玲)作为农村社区发展项目顾问,协助怡欣心理咨询中心完成了甘肃省定西市渭源县妇女健康促进项目的需求评估和社区调查活动。

1月15-17日,无忧校园项目中期审计工作开展。审计工作由资助方(国际计划)聘请外部审计公司承担,审计公司选择无忧校园项目县城固县三所学校进行实物审计,国际计划与妇源汇项目人员陪同审计,对项目至今已完成的图书采购与小学代币制配置与强化物采购(奖励物)进行实地查看。在审计过程中,这些配置到学校的物品保存完好,流通发放记录完整。

1月31日,妇源汇举办“2012年度个人年度总结述职会”。本次活动分上、下午两个时段进行。每个人通过抽号的方式分享他人的总结给全体员工,也通过贴祝福、贴印象的方式,将自己的2013年祝福送到了每一位同事的心中,此次年终总结述职内容充实,形式新颖,赢得了员工的一致好评。

2月1日,最后一个壹基金冬季孤儿温暖包在汉中市南郑县发放到孩子手中,至此“陕西冬季孤儿温暖包项目”中的1521个壹基金冬季孤儿温暖包已全部发放到位,陕西省1521名事实孤儿收到了2013年新年礼物,相信这些礼物和各界爱心人士的爱能够让孩子们过一个温暖、快乐的新年。

2月3日,“益起来吧”举办公益人年末聚会,大家同聚一堂总结2012,并在“愿望瓶”中许下对2013的愿望与期许。最后“益起来吧”还为2012年的铁杆吧友颁发了“年度机构奖”、“铁杆吧友奖”、“学习青年奖”、“志愿者奖”,表达了“益起来吧”对所有支持者的感谢与再接再厉的决心。

2月5日,陕西妇源汇性别发展培训中心在办公室举办了机构团拜会,中心主任

高小贤颁发了“十年员工奖”，并对优秀统筹、优秀员工等人进行了表彰。此后，全体员工在轻松愉快的游戏、聊天中将团拜会的气氛推到了顶峰，大家在欢乐与祝福中共同迎接农历新年的到来。

2月17日，春节假期后上班第一天，妇源汇即组织了新年后第一次全体员工能力建设分享会。本次分享会以“认识和深化机构价值观”为主题，向以新员工为主体的人群讲解了机构创办之初衷、发展之历程，加深了员工对机构价值观的理解与认知，激发了大家新年后的工作热情，妇源汇将以此活动为起点，在今年全面加强员工能力建设。

2月21日上午，无忧校园资助方国际计划亚洲区财务总监 jimmy、中国区财务总监黄金文、无忧校园项目总负责人张俊等人到访妇源汇。就无忧项目为例，追踪国际计划内部财务报告管理机制后的进展，讨论国际计划财务管理系统和程序，妇源汇对推进项目实施，双方合作，财务关系提出给国际计划财务的建议。双方达成一些初步共识，如：财务人员参与项目方案设计，项目合作初期，告知合作方国际计划的财务要求，国际计划财务定期与合作方财务进行沟通。

2月28日，亚洲开发银行与陕西妇源汇正式签署了“渭南卤阳湖开发区（第二期）社区生计发展项目协议。该项目是由亚行低息贷款（3亿美金）支持的渭南盐碱地改造项目的子项目，亚行为该子项目提供赠款共计15万美金。二期项目为期8个月。妇源汇将负责设计、管理和实施该项目。项目将在蒲城县党睦镇受卤阳湖开发区影响较大的8个村实施，通过农业技能和非农业技能培训活动，帮助渭南卤阳湖开发区周边盐碱地改造地区的村民提高经济收入和拓展生计来源。

3月2日，由妇源汇社区服务创新基金支持的爱之家“健康驿站”项目，邀请到被誉为“中国感染艾滋病活得最长的感染者”——孟林老师作客爱之家，和西安的病

友们分享自己的人生经历，并就感染者关心的一些疾病、服药方面的知识一一进行了解答，总共有 60 多位感染者和非感染者参与了此次活动！

3 月 2—3 日，山阳家扶核桃村儿童发展项目邀请到了西安天域心理工作室的张晓俊老师为 2 村 70 余名爱心妈妈和家长们做了一期精彩的图书分享会。通过此次活动我们看到这些农村的妈妈受农村的环境限制，他们往往顾不上学习，其实她们具有很强的学习能力。

3 月 5 日，“益起来吧”邀请生命工作实践者丁非，为诸多公益人带来了“生命图书馆”这一新颖的交流方式，她引导大家将每一个人看做一本书，并通过交流去阅读别人的生命故事，并从中寻求自己的道路，此次分享不仅带来了一种全新的公益视角，也促进了各公益人之间的心灵互通。

3 月 7 日，“陕西民间公益行动联盟 2012 年度工作总结会”在陕西妇源汇性别发展培训中心会议室顺利召开，会议在总结 2012 年工作的同时，对联盟在 2013 年的整体机制建设、能力建设及外部资源合作三个方面进行了讨论和初步的规划。希望在 2013 年有更多的机构和个人参与到陕西民间公益行动联盟的工作中来，一起传递爱和温暖，共同推动陕西民间公益力量的发展。

3 月 8 日，在山阳家扶核桃村儿童发展项目的支持下，山阳县高坝镇小洛峪沟村和双寨村分别举办了村子里第一次三八节庆祝活动。此次活动是两村第一次三八节庆祝活动，也是山阳县内第一次由村民自己策划、举办、自编自演的村级三八节庆祝活动。

3 月 9—10 日，无忧校园代币制培训者培训在西安进行，无忧校园 4 县 7 所项目小学共 50 名教师参与培训，培训以 2012 年代币制城固学校试点情况展开讨论，向无忧校园其他三县介绍代币制运行机制与实施办法。

3月11-12日，无忧校园中期回顾会议在西安举办，会议由国际计划主办，无忧校园4县16所学校教师与技术团队成员参加会议。会议围绕无忧校园项目过程与结果指标，展开现场评估与讨论。16所项目校教师展示了无忧校园项目在学校的开展情况，并制定了2013年各校无忧项目实施计划。

3月15日下午，“益起来吧”邀请陕西省民间组织管理局倪彦成老师为您解读公益机构注册的相关政策文件；并力邀公益行业的先行者，从实际操作的层面分享做机构的经验与建议，解答了一些志愿者团体在注册和做机构过程中（即将）遇到的诸多疑惑，为大家在公益路上的梦想实现加油助力！

3月17日，陕西妇源汇公益组织促进部工作人员走访农夫市集，并参加其一周年活动，本次走访除参与活动，听创办人分享2012年回顾和2013年工作计划外，还与参加活动的农户直接受益群体有些交流，不仅了解到了农夫市集的未来发展计划，还听取了农夫市集直接服务群体的发展状况与反馈意见，为机构向农夫市集提供后续支持提供了参考，奠定了基础。

3月19-21日，无忧校园运动游戏模块项目团队成员在项目试点县淳化县访点，访点期间，项目人员观摩了4所学校运动游戏模块教师带领的活动，并就运动游戏课程常规化和老师及校方进行了讨论，同时，还为该县4所试点学校配发了与游戏活动配套的器材，项目方希望通过硬件和软件方面的支持，能使运动游戏在学校的开展常规化。

3月22日，无忧校园运动游戏模块项目团队成员赵彬、杨雷受校方邀请对浦城县尧山小学全校60余名教师开展了为期1天的运动游戏培训，分享了运动游戏的理念及带领技巧，并组织老师开展了系列体验及分享活动。

3月21—24日，陕西妇源汇项目人员在山阳访点期间，亲自给16名初高中儿童

送去了辍学儿童助学金。此次设计助学金是山阳家扶核桃村项目的首次尝试，期望能够保证困境中的孩子持续获享受教育的权利。

3月30日下午，瓷娃娃罕见病关爱中心联合创始人黄如方做客陕西妇源汇“益起来吧”，与到场听众分享其对NGO品牌传播的经验和看法。本次分享主要从“传播阶梯”（知晓度、知名度、美誉度、忠诚度、品牌），及传播的核心问题（向谁说、说什么、怎么说、要什么）入手，为西安地区的NGO带来了一次有关品牌传播意识及经验的思想洗礼。

4月，由台湾儿童暨家庭扶助基金会资助、陕西妇源汇性别发展培训中心负责执行的山阳家扶核桃村儿童发展3期项目合作协议书顺利签订。3期项目是对前2期项目的延续，将继续在山阳县高坝店镇鱼塘村、小洛峪沟村、双寨村和栋青村实施。此项目旨在动员社区的力量，围绕“三无”、“三有”的目标，创建儿童友好型社区，致力于改变山区儿童的状况，促进其健康成长。

4月8-11日，无忧校园教育戏剧团队与妇源汇项目人员在淳化四所无忧校园项目学校进行访点，了解教育戏剧课程在学校的开展情况，和教师访谈无忧校园项目提供的支持，教师对项目如何进一步操作的建议。铁王中学教师做了《我就是喜欢我》教育戏剧，向项目团队成员展示了鲜活的本土教师开展教育戏剧的真实情况。项目团队在卜家中学与七年级、九年级师生一起做了教育戏剧开始前的运动游戏活动。

4月11日晚，陕西妇源汇“益起来吧”有幸邀请到著名调查记者、大爱清尘公益基金发起人王克勤老师，以“公益助推公民社会”为题，讲述了自己如何从一名记者到推动社会问题变化的行动者，与在场的公益人交流了推动公民社会成长的个人心得。同时，讲座过程中，陕西省民政厅民间组织管理局倪老师也给陕西公益组织介绍了关于国家民政部对社会组织发展的支持政策信息，鼓励陕西社会组织好好发展。

4月12日，陕西妇源汇性别发展培训中心与西安工友汇法律服务中心签订比亚迪工友法律文化服务项目，该项目有针对性地在工友聚集的长里村开展法律援助、法律讲堂、小组活动、工友期刊、电影放映、相关节日庆祝等多种形式的活动。一方面丰富工友闲暇生活，挖掘工友特长；一方面使工友意识到法律的重要性，用法律来维护自身合法权益，最终达到让工友快乐工作，快乐生活的目的。

4月13—14日、4月20—21日，陕西妇源汇项目人员分别在鱼塘村、小洛峪沟村的儿童活动中心组织了2次儿童小组活动。活动内容以益智游戏、分享讨论为主，给孩子们送去了许多欢乐。同时，通过活动逐渐建立起共同的契约，为活动中心常规管理奠定基础。

4月13—21日，陕西妇源汇项目人员赴山阳县访点。在访点期间，项目人员就儿童活动中心建设、妈妈学堂需求收集、爱心妈妈团队建设等方面进行了推动。此次访点与3期项目启动同时，实地了解相关利益群体的想法与意见，为更好地推动项目奠定了良好的基础。

4月14—17日，无忧校园教育戏剧第三次培训者培训在西安举行，淳化、蒲城、城固共25名教师参与培训，此次培训为教育戏剧模块最后一次教师培训，培训围绕第三、四阶段课程展开，教育戏剧团队负责人沈旭带领老师们一起体验完整的教育戏剧课程，以及大量的在教育戏剧课程前的运动游戏活动。培训中老师们在放松的环境中释放了压力，和无忧校园项目组成员一起探讨教育的现状、未来与希望。

4月18日，陕西妇源汇社区服务创新基金合作伙伴第一期季度分享会在“益起来吧”成功举办。此次分享会不仅为社区服务类组织提供了一个互相认识、了解的机会，同时也让大家对社区概念界定、社区的功能和类型有了更清晰的认识，而社区工作困难的梳理也为后几期季度分享会的主题埋下了伏笔。同时，分享会还邀请到陕西省基层政权和社区建设处的李鹏飞副处长为大家讲解社区建设相关政策文件以及社

区未来的发展方向，使得社区服务的进一步深化更加有据可依。

4月22日，为了更好地参与抗震救灾，妇源汇内部召开紧急会议，积极商讨应对策略，并立即开展相应的行动：

1) 呼吁大众关注灾区妇女、儿童生存状况，在微博上发出倡议，为灾区的妇女、儿童捐赠卫生用品、奶粉等物资；

2) 参加陕西民间公益救灾联盟召开的雅安地震紧急救灾协调会议，电话联系前线志愿者，了解灾情信息及救援进展，制定下一步救灾工作计划；

3) 根据灾区的需求信息，积极联系爱心企业为灾区捐款捐物，并开始筹备灾区过渡安置期间的物资；

4) 与台湾儿童暨家庭扶助基金会联系，商讨合作，为紧急救援过后的社区重建做准备。

4月22日，陕西民间救灾联盟雅安地震灾害管理协调中心第二次会议在陕西妇源汇性别发展培训中心会议室顺利召开，会议由陕西妇源汇儿童发展部统筹赵彬主持，会上联盟2013年协调人刘文化及联盟成员代表葛晓荣向大家汇报了自4月20日得知雅安地震以来联盟的工作进展情况；连线了在雅安一线参与救援工作的联盟成员代表张敏，并根据其反馈的信息讨论联盟下一步的工作计划，希望通过联盟成员共同努力，陕西民间救灾联盟能够在420雅安地震救援行动中为雅安人民尽一份微薄的力量！

4月28日至30日，陕西妇源汇支持宁强县广坪镇水观音村社区骨干20余人赴山西永济蒲韩社区参观访问。在参访期间，先后走访了有机农业联合社、资金服务部、红娘手工艺合作社、居家养老服务和农民技术学校等部门。通过实地走访，村民们学习了解了蒲韩乡村社区经济服务、社会服务为一体的发展模式和工作方法。蒲韩乡村社区在发展过程中总结出的“只有‘慢’才能‘稳’，只有‘稳’才能‘好’”和“组织+目标+领袖”理念引发了参访村民的讨论和思考，也为水观音村未来发展提供了宝贵的经验。

5月3日 陕西妇源汇举办了员工能力建设活动，由李爱玲老师担任协作者。此次主题分享会围绕着项目逻辑框架展开，重点讨论了项目设计中的要点，并进行了问题树的绘制练习。

5月6日—10日 儿童乐益会项目评估团队与妇源汇儿童发展部统筹赵彬一起对宁强县农村儿童早期发展3期项目进行了为期5天的项目评估及现场审计。评估团队走访了高寨子、罗村坝等6所幼儿园，与当地TOT教师骨干、流动早教点家长和项目参与各方进行了交流，并听取了教育局对前期项目的反馈及后续项目的具体设想。此次评估活动是对前期项目很好的总结，也为下期项目如何实施提供了良好的思路。

5月12日 陕西妇源汇发布了《参与、陪伴、支持、成长——妇源汇汶川地震五周年总结报告》，对从汶川地震至今五年时间中妇源汇与地震灾害管理相关的项目进行了总结。五年时间，妇源汇一共执行了20个与地震救灾和重建相关的项目，项目经费总额15375777元人民币，直接受益人数66299人，涉及紧急救援、过渡房建设、灾后社区重建、儿童与弱势群体救助发展，灾后社区自组织与民间组织支持等众多领域。

5月12日恰逢母亲节，一直以来关注妇女和儿童权益，思考弱势群体怎样在地震中避险逃生的陕西妇源汇，于汶川地震五周年之际在西安蒲公英流动儿童家园举办了“妈妈在地震中的力量”避震防灾亲子教育活动。15对流动儿童与妈妈接受了防震知识培训，并进行了现场避震模拟演练。西安电视台，西安日报，陕西传媒网，新华网陕西频道等媒体对活动进行了报道。

5月13日 由深圳壹基金公益基金会支持的“陕西壹乐园儿童发展促进项目中期会议”在陕西妇源汇会议室顺利举行。陕西妇源汇性别发展培训中心、陕西妇女儿童发展基金会、汉中市希望公益志愿者协会、陕西省妈妈环保志愿者协会、西安市绿世界环境宣传教育发展中心等共计14家机构参加了会议。会议主要围绕壹乐园项目进

行，在完成项目前期工作总结和分享的同时，通过充分的沟通和讨论，达成了细致的项目后期工作计划。项目已为陕西 4 个县的 15 所山区学校安装了可以快乐游戏的“壹乐园”，为 5000 余名偏远山区儿童带去了快乐。

5 月 13 日—19 日 无忧校园项目在陕西渭南蒲城与汉中城固 8 所项目学校开展项目整体进展访点活动，访点成员包括教育戏剧技术团队与妇源汇项目工作人员。在访点过程中发现，一线的老师开始运用项目中的理念、技巧进行教学尝试，无忧校园项目逐渐与学校教育工作融合，向深入层面发展。

5 月 18 日 陕西妇源汇和陕西省商业厅幼儿园联合举办了“迎六一、进山阳、手拉手、共成长”活动。活动当天，商幼的 6 名小朋友在老师和家长带领下，和山阳县栋青村、鱼塘村近百名孩子和家长一起欢度了自己的节日。活动现场，通过亲子游戏、运粮食比赛、手绘 T 恤、共进午餐等互动活动，增进了城乡孩子的友谊。这种特殊庆祝六一儿童节的方式，为城乡的孩子们留下了难忘的回忆。

同日 陕西妇源汇“益起来吧”召集热心公益的单身男女齐聚未央湖游乐园，组成了“单身青年男女团”支持西安慧灵 2013 年的慈善慢跑活动。此次组团活动号召公益人走出家门，走出圈子，在花开浪漫的季节里交友，锻炼、做公益，可谓是一举多得，机会难逢，希望以后会有更多的机会促进陕西公益人的交流与互动。

5 月 18 日—21 日 以“维持人体的营养食品”为主题的妈妈学堂先后在山阳县栋青村、鱼塘村、小洛峪沟村和双寨村顺利开课，活动当天共吸引了 90 位家长参与。此次妈妈学堂的协作者由妇源汇儿童发展部统筹赵彬担任，运用参与式培训方法，和大家探讨了维持人体的三大重要元素“碳水化合物”、“维生素”、“蛋白质”，及如何合理搭配适合孩子成长的饮食。

5 月 20 日 无忧校园项目团队成员开展 2014 年项目合作讨论会，参会人员包括高

小贤老师，国际计划张俊老师，各技术团队成员与妇源汇项目人员。会议对 2012-2013 年项目执行情况进行了反馈，讨论了 2014 年项目合作框架与项目内容等。

5 月 22—24 日 陕西妇源汇举办了针对西北地区公益组织的“草根组织中层管理者培训系列之团队管理培训”。此次培训的协作者由妇源汇负责人高小贤老师及妇源汇儿童发展部统筹赵彬担任。参与此次培训的有来自西北 20 多家机构的中层管理人员，培训内容包括中层管理者的自我认知、如何打造高效团队、推倒部门的墙三大部分。通过培训达到了提升参与者对中层管理者角色的认知；提高参与者团队管理的技能；提升跨部门合作的意识三大培训目标。

5 月 24 日 香港彩虹、彩虹中国创办人张锦雄受陕西爱之家感染者支持组织的邀请作客陕西妇源汇“益起来吧”，跟西安的公益伙伴自己的人生故事，同时介绍了香港开展感染者、同志支持工作的方法和思路。

5 月 25 日 亚行渭南生计能力提升项目中期回顾与规划研讨会在渭南蒲城县顺利召开。项目所在社区的村民代表、开发区工作人员、电子商务和生态旅游专家等共 30 多人参加了此次会议。在各方的参与之下，会议总结回顾了前期项目活动的经验教训，并讨论确定了下一步能力建设活动方案及工作计划。

5 月 27 日—28 日 陕西民间公益行动联盟 2013 年工作会议在西安顺利召开，“陕西妇源汇性别发展培训中心”负责此次会议的整体会务安排，妇源汇儿童发展部统筹赵彬担任会议的部分板块主持。联盟原成员单位及新申请加入单位共计 37 人参加了此次会议。会议通过了“陕西天语婚姻家庭服务中心”、“陕西青年与环境互助网络”、“西安市未央区环保志愿者协会”等共计 11 家机构的加入申请，邀请相关领域专家对联盟成员进行了“灾害管理”、“儿童保护”、“传播”及“资源动员”培训，并对《陕西民间公益行动联盟章程》及《陕西民间公益行动联盟 2013 年工作计划》进行了讨论和修订。

5月28日 陕西妇源汇“益起来吧”邀请台湾华人行动的6位生命工作者，为西安地区的公益伙伴带来了一段感人至深的生命分享，主题是“对生命的爱与尊重”。

6月1日 妇源汇公益组织促进部邀请台湾“华人行动”西安工作组，在“益起来吧”协助部门员工做了一次有关生命的分享与探索。

6月5日 妇源汇公共关系部统筹张颖涵、公益组织促进部统筹郝丽瑞等接待香港中文大学学生事务处就业策划及发展中心经理来访。此次来访是香港中文大学对陕西妇源汇性别发展培训中心的第一次访问交流。

6月13日 陕西妇源汇接纳5名大学生开始为期两个月的实习。

6月13日—15日 高小贤老师应青海祥母妇女慈善小组邀请，主持了“祥母未来三年战略规划”研讨会。为期三天的讨论会中，高老师以祥母立足点为基础分析，并结合现今外部环境的不断变化，引导参与者共同讨论出目前祥母的机构使命与愿景，为最终完成三年战略规划打下良好的基础。

6月14日 妇源汇员工能力建设第二期活动以“听到、看到、呈现到：工作记录的基本功与小窍门”为主题在杏园会议室召开。这一期的能力建设由儿童发展部技术支持黄烜担任协作者，除妇源汇员工外，来自香港中文大学的5名实习生也参与了讨论。

6月16日 陕西妇源汇“益起来吧”及由乐施会支持的陕西公益组织学习网“长安公益营”项目成员共计10家公益机构，在陕西省图书馆一楼大厅举办了“走进身边有公益故事的人”真人图书分享会，使大众对公益有了一个更加立体、丰富的认识。活动现场共有超过百位读者“阅读”了真人书及其资料，中国青年报、华商报、西部网等媒体先后报道、陕西新闻网、中国广播网、凤凰网、新浪网等多家媒体进行了转

载。

6月21日 陕西妇源汇“益起来吧”邀请来自中台文化事业机构的多维全知系列课程资深讲师——林芬茹老师，为来自13家公益机构的近20人进行了一场以“多维人生”为主题的公益分享会。

6月26日 妇源汇公共关系部统筹张颖涵应邀参加由工业和信息化部电信研究院中国企业移动应用产业联盟主办的“陕西省企业移动应用普及发展高峰论坛”。

6月28日 “蒲公英家园好家长课堂之儿童行为管理”培训在蒲公英家园顺利开展，共计15名儿童家长参加了此次培训，本次培训协作者由妇源汇儿童发展部统筹赵彬担任。

6月底 为了配合机构内部资源整合，“陕西省妇女理论婚姻家庭研究会儿童部”与“陕西妇源汇性别发展培训中心儿童发展部”合并，统称为“陕西妇源汇性别发展培训中心儿童发展部”。

7月2日 陕西妇源汇性别发展培训中心应邀参加陕西省妇联举办的第十二届二次执委会。

7月3日 西安教育电视台记者到访公益组织促进部，并就真人图书馆的活动及后续事宜采访了郝丽瑞、王娜，节目于当晚的《教育知天下》栏目播出，获得好评。

7月10日 咸阳银凤爱心服务中心李青在“益起来吧”接受了团陕西省委等单位共同启动“‘中国梦·青年志’——寻找身边的好青年”活动采访，并与“益起来吧”工作人员讨论了服务中心核心业务的定位。

7月11日 西安工友之家负责人到访“益起来吧”，为“益起来吧”工作人员介绍了工友之家最近半年发展情况和新想法，工作人员为其提供了关于项目活动开展方面的建议。

7月15日—17日 陕西妇源汇性别发展培训中心、陕西省妇女理论婚姻家庭研究会全体员工共同参加为期三天的团队建设及半年工作总结，此次培训的协作者由来自台湾的陈晓明老师担任。

7月16日 由陕西妇源汇“益起来吧”举办的“劳动与尊严——孙恒民谣唱谈会”成功举办。来自北京“工友之家”的总干事孙恒向来自西安各公益机构及热心公益的社会人士30多人以唱谈方式分享了他的人生经历。

7月17日—27日 无忧校园2013夏令营中学营在城固顺利开展，夏令营以提高学生自信与团队合作意识，校园安全为主，采用戏剧，游戏，绘画等方式。为期10天半的时间，共有70名学生受益。

7月20日 妇源汇农村社区发展部在山阳县召开了“以妇女、儿童为中心的偏远山区社区防灾减灾项目”总结会，当地合作伙伴、项目村干部及妇女报警队员共计78人参加会议。与会人员共同回顾了项目历程，并就妇女报警队的未来、防减灾工作的可持续性和妇女如何更好的参与防减灾工作等进行了讨论，也对未来防减灾工作提出了建议和意见。

7月23日 “益起来吧”链接到金银街企业和罗先生捐赠给公益组织的会议桌与储物柜，并通过对几家公益机构的需求进行评估，将此次对接的物资捐赠给千千爱特殊服务中心。

7月23日 陕西益路人公益联盟负责人到访公益组织促进部，签订“西北民间公益领袖生命故事访谈”联合创新项目协议书。随后，就项目中的关键性问题进行讨论，

确定访谈提纲和访谈名单，确保项目质量。

7月29日—8月5日 由云南省社会科学院杜娟负责的亚行“山西妇女经济赋权项目”评估活动顺利结束。此次评估采用参与式方法进行，以项目村受益群体特别是社区妇女为评估主体，并兼顾项目的其它重要利益相关群体。通过评估，验证了项目目标实现程度，对项目的效果和影响有了全面的评价，同时总结了项目实施过程中的经验、教训，尤其对技术支持角色定位和管理架构方面存在的问题进行了深入讨论和分析。山西省亚行项目办副主任樊彩英全程参与了评估活动。

7月31日—8月7日 无忧校园2013夏令营小学营在营地城固天明初中开展，共有74名9-12岁的儿童参与。小学营与中学营的顺利开展，为无忧校园项目日后的工作提供了实践经验。

7月31日—8月10日 山阳家扶核桃村项目暑期夏令营顺利开展，该夏令营共有70名学生参与。内容以体验教育、文化视野、自然科学、环保手工和亲子互动等为主，增进个体成员的沟通协调、团结合作、自信心、自我管理 etc 能力，多样的活动，带给山阳本地孩子们一个不一样的暑假。

8月1日 由南都公益基金会支持，陕西妇源汇公益组织促进部组织的“社区服务创新基金合作伙伴第二期分享会”在妇源汇“益起来吧”成功举办。此次分享会邀请到陕西省社科院具有多年项目设计和评估经验的江波老师，与来自9家机构/社区的17位伙伴，就参与式项目监测评估进行了共同讨论。

8月7日—8日 高小贤老师应邀参加由民政部培训中心组织的西部地区社会组织服务人才培训，为来自陕西与新疆的100多位社会组织学员讲授了《社会组织内部治理与团队建设》及《人力资源管理》。

8月10日 蒲公英家园工作人员及2名志愿者带领31名流动儿童参加了由“西安光大国际旅行社”、“环球城国际大马戏”、“西安世博园”和“西安晚报”联合主办的“中国梦·世纪曙光”活动，为孩子们暑假增加了一份快乐的记忆。

8月12日 陕西妇源汇应陕西省民政厅邀请参加第二届中国慈展会推介会活动。

8月16日 陕西妇源汇参加由省妇联举办的团体会员大会，并向业务主管单位汇报2013年上半年工作总结及下半年工作计划。

8月16日—18日 无忧校园运动游戏TOT提升培训在西海大厦会议厅顺利开展。来自城固县、蒲城县、淳化县的12所学校44名中小学教师参加了此次培训，培训邀请了来自台湾的资深培训师张雅期老师和洪玮蔓老师带领大家进一步学习运动游戏的应用。

8月21日 陕西妇源汇公益组织促进部针对由乐施会支持的陕西公益组织学习网二期项目进行了一次焦点小组访谈，来自5家机构的6位公益伙伴参加了访谈，对项目的实施及后续发展给出了不同层次和角度的建议。

8月26日 南都公益基金会项目经理林红与妇源汇公益组织促进部工作人员座谈，了解南都基金会支持公益组织促进部项目情况，主要有三年项目成效、团队成长等。

8月27日 “西安流动儿童发展及融入项目”第一期亲子电脑班在蒲公英家园正式开课，共7位家长、8名孩子参加了第一期课程。

8月 蒲公英家园组织志愿者为等驾坡村的流动儿童及从农村到城里过暑假的留守儿童举办了两期夏令营活动，通过开展各种兴趣小组及组织生动有趣的游戏活动陪伴孩子们度过了一个充实而快乐的暑假。

9月3日—4日 陕西妇源汇高小贤老师，公共关系部统筹张颖涵，以及公益组织促进部技术支持王娜一起参加了南都基金会举办的景行伙伴交流会。

9月6日 陕西妇源汇举办员工能力建设活动。快报网钟发东记者围绕“影像的魅力：拍摄项目题材的要领”与员工们分享了拍摄经验。

9月7日—10日 公益组织促进部王娜、郝丽瑞参加由乐施会主办的草根组织发展策略工作坊。本次工作坊是为草根组织、支持草根组织的组织以及支持支持性草根组织的机构三方搭建平台，了解、分享和讨论推动草根组织发展的经验、策略与路径。

9月16日 经过多方协商，第四届西部社区服务创新公益论坛最终确定由陕西省妇女理论婚姻家庭研究会、陕西妇源汇性别发展培训中心、云南连心社区服务照顾中心、贵州社区建设与乡村治理促进会、甘肃兴邦社会工作服务中心等5家单位联合在西安举办，时间确定为11月23—24日，主题为“社区服务与公共政策创新”。

9月21日—23日 在陕西公益组织学习网二期项目的支持下，公益组织促进部组织了来自安康、汉中、咸阳、渭南、西安的五家草根公益机构参加了第二届中国公益慈善项目交流展示会，对促进陕西草根组织及其负责人的成长产生了积极影响。

9月22日 陕西妇源汇高小贤老师参加北京社会性别与发展高峰论坛。

9月25日 陕西妇源汇高小贤老师为民政部宝鸡救助站进行培训。

10月10日 陕西妇源汇高小贤老师应宝鸡民政救助站的邀请，为宝鸡民政救助系统展开了一场培训。

10月14日 陕西省外办领导与省妇联调研组来访。

10月15日—17日、19日—21日 壹基金儿童平安计划之减灾小课堂项目启动培训会分别在成都、西安顺利举行，来自于全国11个省份的合作伙伴参加了培训。

10月20日 “益起来吧”邀请寇延丁老师在西安锦江之星做了以“梦想多远，脚步就有多远”为题的公益分享。寇老师通过介绍毅行、苗圃行动等具体案例，分享了其对于公益与行走之间关系的看法，也反映出了香港与内地公民参与公益的不同历程。

10月23日 西藏民族学院社工系师生一行80人来到妇源汇进行参观，期间公共关系部部长张颖涵向各位来访者做了《陕西妇源汇的历史和现状》的专题介绍。

10月25日 由香港嘉道理基金会资助，陕西妇源汇主办的“陕西省合阳县传统农村住房建设交流总结会议”在渭南市合阳县召开。会议对“陕西省合阳县贫困农村传统住房援建项目”实施历程进行了回顾，分享了项目成果和经验，并赴实地参观了由项目资助修建的25套融现代生活功能与明清建筑风格为一体的新民居。陕西省省委政研室副主任郑梦熊，陕西妇源汇主任高小贤，嘉道理基金会李建民先生，陕西省住建厅、西安建筑科技大学、渭南市及合阳县相关部门领导和专家，关注农村传统建筑领域的公益机构等参加了此次会议。

11月8日 陕西妇源汇高小贤老师应邀参加“2013 中国教育公益组织年会”。

11月12日 由陕西妇源汇提供技术支持的“亚行赠款山西妇女经济赋权项目”交流总结会在大宁县举行，陕西妇源汇项目经理宫光军回顾了项目历程，展示了项目成果。项目历时三年，帮助柳林、大宁4村建立起妇女自主管理的社区发展基金，使妇女参与社区公共事务、获取资金（技术）用于生计发展、提高经济和社会地位。会议对项目取得的经验进行了总结，并对后续活动提出针对性建议和意见。山西省亚行项目办主任苏贵定、副主任樊彩英，亚行项目市县及社区村民代表等参加了会议。

11月23日—24日 第四届西部社区服务创新公益论坛在西安延炼商务酒店隆重举办。陕西省民政厅副厅长鲁峰，陕西妇源汇性别发展培训中心主任高小贤，中国社会科学院社会政策研究室副主任房莉杰，南都公益基金会项目官员黄庆委和来自陕西、北京、上海、江苏、云南、贵州、甘肃、宁夏等地的公益组织代表，社区代表，媒体记者，志愿者等近100人出席了论坛。本次论坛以“社区服务与公共政策创新”为主题，分别从“协同社会管理：社会组织的经验”，“购买服务：政府与社会组织互动”，“三社联动：社会组织的自我建设”等话题入手，讨论了各方关注的社区发展问题，引起了各方关注，取得了积极的社会影响。

12月5日—12日 由微软资助，儿童乐益会支持的“西安流动儿童发展及融入项目”第二至四期亲子电脑班在西等驾坡小学顺利开课。三期共67位家长、67名孩子参加了亲子电脑班，并在蒲公英家园进行实践练习，以掌握基础的电脑知识，方便自己的生活和工作的。

12月11日 陕西妇源汇性别发展培训中心主任高小贤对“合阳县灵泉村传统住房援建项目”二期项目进行实地考察。高小贤老师与县领导就灵泉新村未来的发展提出了各自的意见，并就新村绿化、整村发展规划及未来妇源汇和政府项目发展合作意向达成共识。

12月27日 蒲公英家园与西等驾坡小学联合举办了“迎元旦——健康快乐儿童主题活动”。全校共有510名儿童和来自西安交通大学、西安理工大学、建大华清、陕西科技大学共计16名大学生志愿者参加了本次活动，大家一起在快乐的游戏中共迎2014年元旦的到来。

12月28日—29日 陕西妇源汇性别发展培训中心联合陕西多家公益组织，在西安大华工业遗产博物馆的“大华1935”展览厅举办主题为“温暖2013”的陕西地区

公益组织图片展。向陕西地区公众展示本地公益活动涵盖的领域及服务方式，宣传尊重与平等的公益理念，普及大众对公益更多元的认识。同时，提高对陕西地区公益组织的知晓率，促进本土公益事业的发展。

12月 无忧校园项目结题。无忧校园项目自2012年4月项目启动起至2013年12月，在瑞典国际发展合作署的资助下，国际计划的项目设计思路下，妇源汇联合陕西学前师范学院教育系、陕西省妇女理论婚姻家庭研究会、北京灵动珊瑚以代币制、运动游戏、教育戏剧的技术运作方式在陕西淳化、城固、蒲城12所学校开展项目活动，为学生提供健康的身心环境、安全的学习环境与一线老师共同努力。

陕西中庆会计师事务所有限责任公司

陕中庆审民字（2014）第43号

审计报告

陕西妇源汇性别发展培训中心：

我们审计了后附的陕西妇源汇性别发展培训中心财务报表，包括2013年12月31日的资产负债表、2013年度的业务活动表和现金流量表。



一、管理层对财务报表的责任

编制和公允列报财务报表是陕西妇源汇性别发展培训中心管理层的责任。这种责任包括：（1）按照《民间非营利组织会计制度》的规定编制财务报表，并使其实现公允反映；（2）设计、执行和维护必要的内部控制，以使财务报表不存在由于舞弊或错误而导致的重大错报。

二、注册会计师的责任

我们的责任是在执行审计工作的基础上对财务报表发表审计意见。我们按照中国注册会计师审计准则的规定执行了审计工作。中国注册会计师审计准则要求我们遵守职业道德守则，计划和执行审计工作以对财务报表是否不存在重大错报获取合理保证。

审计工作涉及实施审计程序，以获取有关财务报表金额和披露的审计证据。选择的审计程序取决于注册会计师的判断，包括对由于舞弊或错误导致的财务报表重大错报风险的评估。在进行风险评估时，注册会计师考虑与财务报表编制和公允列报相关的内部控制，以设计恰当的审计程序，但目的并非对内部控制的有效性发表意见。审计工作还包括评价管理层选用会计政策的恰当性和作出会计估计的合理性，以及评价财务报表的总体列报。

我们相信，我们获取的审计证据是充分、适当的，为发表审计意见提供了基础。

三、基本情况

陕西妇源汇性别发展培训中心经陕西省妇女联合会陕妇发[2008]32号文件批准成立，并取得陕西省民政厅颁发的陕民证字第100507-A号民办非企业单位法人登记证书，组织机构代码为67790764-0。法定代表人为高小贤，业务范围：社会性别与妇女发展的培训咨询、宣传、评估，研讨和交流等活动；注册资金：10万元；地址：陕西省西安市碑林区和平路93号世纪广场杏园公寓5D；业务主管单位为陕西省妇女联合会。



四、审计情况

(一) 资产、负债与净资产

1、资产总额：截至2013年12月31日资产总额为3,653,536.15元。

(1) 货币资金	3,211,838.66
其中：现金	47.90
银行存款	3,211,790.76
(2) 应收款项	214,228.40
其中：备用金	47,698.40
桃园公寓房租	32,500.00
水观音社区基金	127,680.00
山阳社区基金	5,000.00
帆布袋	1,350.00
(3) 存货	3,564.00
其中：推动农村妇女参选参政骨干培训手册	3,564.00
(4) 固定资产净值	223,905.09
其中：固定资产原值	273,054.89
累计折旧	49,149.80

2、负债情况：截至2013年12月31日负债总额为877,068.02元。

(1) 应付款项	874,416.42
其中：培训劳务费	91,648.62
彩虹基金	41,126.80
《西部女性》出版费	53,649.50
陕西妇女研究会房租费	30,000.00

亚行渭南项目顾问费	35,592.25
员工能力建设	22,040.60
玉泉坝幼儿园	7,500.00
健康驿站房租	1,000.00
高校艾滋病教育项目	1,200.34
中盖艾滋病 2012 年持续活动项目	16,700.00
农夫市集馆房租	7,200.00
陕西艾滋病性病防治协会项目	110.50
合阳灵泉村民房援建 10%尾款	196,600.00
审计费	7,000.00
KCF 后续跟进工资经费	56,320.00
2 期核桃村项目生计发展基金	40,000.00
应付员工工资及劳务费	262,977.81
流动儿童活动站房租	3,750.00
(2) 应交税金期末余额	2,651.60
其中：代扣代缴个税	2,651.60
3、净资产：截至 2013 年 12 月 31 日累计净资产为 2,776,468.13 元。	
其中：非限定性资产	1,306,395.72
限定性资产	1,470,072.41
(二) 业务活动情况	
1、收入	
2013 年度陕西妇源汇性别发展培训中心收入共计 5,022,078.58 元。	
其中：捐赠收入	4,427,243.41
提供服务收入	83,870.52
项目管理费收入	368,922.86
其他收入（利息收入）	142,041.79
2、费用	
2013 年度陕西妇源汇性别发展培训中心费用共计 6,700,906.23 元。	
(1) 业务活动成本	6,583,781.38
其中：项目活动成本	6,551,010.83



提供服务成本	32,770.55
(2) 管理费用	117,124.85
其中：工资	77,678.79
折旧费	29,489.88
审计费	4,500.00
残疾人就业基金	3,339.98
办公费	2,116.20

五、审计意见

我们认为，陕西妇源汇性别发展培训中心财务报表在所有重大方面已按照《民间非营利组织会计制度》的规定编制，公允反映了陕西妇源汇性别发展培训中心 2013 年 12 月 31 日的财务状况以及 2013 年度的业务活动成果和现金流量。

附件：

- 1、资产负债表（附表 01）
- 2、业务活动表（附表 02）
- 3、现金流量表（附表 03）

陕西中庆会计师事务所有限责任公司



中国·西安

中国注册会计师

（主任会计师）



中国注册会计师

（项目负责人）



2014 年 2 月 28 日

资产负债表

编制单位: 陕西妇源汇性别发展培训中心

2013年12月31日



资 产	行次	年初数	期末数	负债和净资产	行次	年初数	期末数
流动资产:				流动负债:			
货币资金	1	4,701,512.49	3,211,838.66	短期借款	61		
短期投资	2			应付款项	62	697,101.81	874,416.42
应收款项	3	275,725.28	214,228.40	应付工资	63		
预付账款	4			应交税金	65	1,517.00	2,651.60
存 货	8	3,564.00	3,564.00	预收账款	66	101,494.37	
待摊费用	9	21,212.22		预提费用	71		
一年内到期的长期债权投资	15			预计负债	72		
其他流动资产	18			一年内到期的长期负债	74		
流动资产合计	20	5,002,013.99	3,429,631.06	其他流动负债	78		
				流动负债合计	80	800,113.18	877,068.02
长期投资:							
长期股权投资	21			长期负债:			
长期债券投资	24			长期借款	81		
长期投资合计	30			长期应付款	84		
固定资产:				其他长期负债	88		
固定资产原价	31	273,054.89	273,054.89	长期负债合计	90		
减: 累计折旧	32	19,659.92	49,149.80				
固定资产净值	33	253,394.97	223,905.09	受托代理负债:			
在建工程	34			受托代理负债	91		
文化文物资产	35			负债合计	100	800,113.18	877,068.02
固定资产清理	38						
固定资产合计	40	253,394.97	223,905.09				
				净资产:			
无形资产:				非限定性净资产	101	861,455.95	1,306,395.72
无形资产	41			限定性净资产	105	3,593,839.83	1,470,072.41
				净资产合计	110	4,455,295.78	2,776,468.13
受托代理资产:							
受托代理资产	51			3,653,536.15			
资产总计	60	5,255,408.96	3,653,536.15	负债和净资产合计	120	5,255,408.96	3,653,536.15

财务负责人: 高小贤

编制人: 冼珊

业务活动表

编制单位: 陕西妇源汇性别发展培训中心

2013年度

会民02表

单位: 元

项 目	行次	上年数			本年数		
		非限定性	限定性	合计	非限定性	限定性	合计
一、收 入							
其中: 捐赠收入	1		6,185,199.63	6,185,199.63		4,427,243.41	4,427,243.41
会费收入	2						
提供服务收入	3	61,215.51		61,215.51	83,870.52		83,870.52
商品销售收入	4						
政府补助收入	5						
项目管理费收入	6				368,922.86		368,922.86
其他收入	9	344,690.75	736,512.69	1,081,203.44	142,041.79		142,041.79
收入合计	11	405,906.26	6,921,712.32	7,327,618.58	594,835.17	4,427,243.41	5,022,078.58
二、费 用							
(一) 业务活动成本	12	21,462.00	4,500,026.14	4,521,488.14	32,770.55	6,551,010.83	6,583,781.38
其中: 项目活动成本	13		4,500,026.14	4,500,026.14		6,551,010.83	6,551,010.83
业务活动税金及附加	14	28.00		28.00			
提供服务成本	15	21,434.00		21,434.00	32,770.55		32,770.55
(二) 管理费用	16	116,160.25		116,160.25	117,124.85		117,124.85
(三) 筹资费用	21						
(四) 其他费用	24						
	28						
费用合计	35	137,622.25	4,500,026.14	4,637,648.39	149,895.40	6,551,010.83	6,700,906.23
三、限定性净资产转为非限定性净资产	40	273,054.98	-273,054.98				
四、净资产变动额 (若为净资产减少额, 以“-”号填列)	45	541,338.99	2,148,631.20	2,689,970.19	444,939.77	-2,123,767.42	-1,678,827.65

财务负责人: 高小贤

编制人: 沈理

现金流量表

编制单位:陕西妇源汇性别发展培训中心

2013年度

资产负债表

项 目	行次	金 额
一、业务活动产生的现金流量:		
接受捐赠收到的现金	1	
收取会费收到的现金	2	
提供服务收到的现金	3	
商品销售收到的现金	4	
政府补助收到的现金	5	
收到的其他与业务活动有关的现金	8	827,825.77
现金流入小计	13	5,255,069.18
提供捐赠或者资助支付的现金	14	5,674,539.68
支付给员工以及为员工支付的现金	15	998,986.72
购买商品、接受服务支付的现金	16	
支付的其他与业务活动有关的现金	19	71,216.61
现金流出小计	23	6,744,743.01
业务活动产生现金流量净额	24	-1,489,673.83
二、投资活动产生的现金流量:		
收回投资所收到的现金	25	
取得投资收益所收到的现金	26	
处置固定资产和无形资产所收回的现金	27	
收到的其他与投资活动有关的现金	30	
现金流入小计	34	
购建固定资产和无形资产所支付的现金	35	
对外投资所支付的现金	36	
支付的其他与投资活动有关的现金	39	
现金流出小计	43	
投资活动产生现金流量净额	44	
三、筹资活动产生的现金流量:		
借款所收到的现金	45	
收到的其他与筹资活动有关的现金	48	
现金流入小计	50	
偿还借款所支付的现金	51	
偿付利息所支付的现金	52	
支付的其他与筹资活动有关的现金	55	
现金流出小计	58	
筹资活动产生现金流量净额	59	
四、汇率变动对现金的影响额	60	
五、现金及现金等价物净增加额	61	-1,489,673.83

财务负责人:高小贤

编制人:沈珊



